

栽下梧桐树 引来金凤凰

——科创领军者成长五年调研报告(摘要)

■ 证券日报科创板调研组 赵学毅 谢岗 李春莲 张敏 王丽新

前言

发展新质生产力,科技创新是核心驱动力。科创板开板五年多来,已发展成为“硬科技”企业上市的首选地和推动高质量发展的生力军。非凡五年,“试验田”已结出累累硕果。

五年间,科创板从无到有,上市公司从0到突破570家,IPO募集资金超9000亿元;

五年间,科创板公司通过自主研发填补了一个又一个空白,119家次(70家)科创板公司牵头或参与的项目获得国家科学技术奖等重大奖项;平均每家公司拥有发明专利数量达到168项;

五年间,科创板公司“成链成网”,在不同行业形成集聚效应,加速创新要素的资源配置;

五年间,科创板“机构市”初步形成,已成为境内机构化、指数化程度最高的板块,“耐心资本”正在加速布局;

五年间,“试验田”成“示范田”,注册制改革实质破局,资本市场在发行、上市、信息披露、交易、退市、持续监管等各个环节,形成了完善丰实的制度供给……

时至今日,五周岁的科创板羽翼渐丰,面对百年未有之大变局,科创领军者们有不少感悟和思考。《证券日报》科创板调研组历经三个月,策划组织了一场问卷调查。

调研结果有的与我们的“体感”一致,比如在募集资金投向、研发投入、资金链安全等层面,调研结果与已公开财务数据相互印证,重视创新以及加强研发投入已经成为社会共识。不过,有的结果却出乎意料,比如30.9%的受访公司表示研发投入增加后并未促进公司营收的增加;65.5%的受访公司称现金分红对公司当下确实存在压力;近半数受访公司反馈当地没有成熟的产业集群或产业园。

调研结果还显示,38.2%的受访公司已经解决产业链“卡脖子”问题,但在很多领域,国际公司的话语权较强,依然是行业标准的制定者。对于科创板公司来说,任重道远,尚有不少产业链“卡脖子”问题需要进一步攻克。

作为科技创新和产业发展的生力军,科创板公司聚焦重点领域加快科技攻关,不断落实创新驱动发展战略,充分发挥科创板服务高水平科技自立自强战略平台的作用,持续打造培育新质生产力。其中新一代信息技术、生物医药、高端装备制造等行业合计占比超过80%,战略性新兴产业集群逐步发展壮大,未来产业加快布局。

栽下梧桐树,引来金凤凰。科创板已经用五年时间探索了畅通“科技、产业、资本”的循环之路,随后的五年、十年及未来的更多年,将乘势而上,持续助力科技创新由“点的突破”向“系统提升”,逐步构建起上下游企业协同的矩阵式产业集群,为实现高水平科技自立自强、培育壮大新质生产力注入强大的资本动能。

第一章 募集资金投向

截至2024年4月30日,科创板已迎571家公司发行上市,IPO累计募资超9000亿元。从调研结果看,18.2%的受访公司已按计划使用完毕首次募投资金;3.6%的受访公司中途更改过募集资金投向,目前资金已使用完毕;78.2%的公司资金尚有结余。

在资金使用方向上,27.3%的受访公司投入研发的资金占募投资金的比重为10%以下,41.8%的公司投入比重在10%—30%,14.5%的公司投入比重在30%—50%,16.4%的公司投入比重超过50%。

整体而言,五年多来,科创板企业不负初心和使命,充分利用募集资金开展科研攻关,推动更多科研成果转化,带

动产业链上下游共同进步,为落实国家创新驱动发展战略提供了强劲动力。

另一方面,在当前整体投资理财收益率下行的背景下,科创板公司如何利用好闲置募集资金,提高资金使用效率愈加成为考验。从调研结果来看,募集资金理财额度占募集资金净额比重在30%以下的公司占比为45.5%,有36.4%的公司理财额度占募集资金净额比重超过50%,甚至有7.3%的公司把高达80%以上的募集资金用来理财。同时,1.8%的受访公司近三年募集资金理财出现亏损,1.8%的公司理财累计收益率超过了10%,96.4%的公司累计收益率不足10%。

对于科创板公司来说,有必要进一步强化风险意识,避免投资理财“踩雷”,拖累公司经营发展。

此外,根据调研结果,80%的受访公司用募集资金补充流动资金占募集资金净额的比重在30%以下,有18.2%的公司占30%—50%之间,有1.8%的公司把高达50%—80%的募集资金用来补充流动资金了。

在补充流动资金的问题上,科创板公司需要充分衡量满足短期资金需求和支持企业长期发展之间的关系,不要忘了“投资于科技创新”的要求和使命。

第二章 资金链调查

科创板公司的现金流、闲置资金和再融资等,都是公司财务运作的重要组成部分,它们相互关联、相互影响。公司需要合理规划,管好用好这些资金,以实现公司的长期稳定发展。

调查问卷结果显示,超过70%的受访公司认为目前现金流至少三年内无忧,有20%的公司认为目前现金流可支撑5年以上。结合上市公司2023年年报数据,科创板公司经营现金流净额同比增长了13.6%,进一步印证了科创板公司良好的资金链情况。

市场关心的另一个问题是,闲置资金该怎么处理?调研结果显示,超八成的科创板公司闲置募集资金超过3000万元。鉴于科创板公司普遍体量不大,所以对3000万元规模的闲置资金进行科学管理显得很重要。一些科创板公司会选择将闲置资金用于现金管理,如购买安全性高、流动性好的投资产品,以获取一定的收益。这种做法可以在不影响公司正常运营的情况下,提高资金的利用效率。也有一些科创板公司会选择将闲置资金用于回购股份,向市场传递信心。

此外,再融资问题同样备受关注。对科创板公司的再融资进行调研,得到的主要结论有:一、上市后未再做再融资的科创板公司占比高达89.10%,即科创板发展五年来,科创板公司手头资金比较宽松;二、小额快速融资制度基本满足再融资需求的科创板公司占比达到83.60%,再融资绿色通道受到科创板公司欢迎;三、高达92.70%的科创板公司将再融资额用来投建新开发项目。

第三章 人才与技术之变

科创板担当着资本市场支持科技创新的重任,研发投入更是成为检验科创板企业“硬科技”含量的重要指标之一。科创企业上市后,有了资本市场的加持,不论是研发投入,还是人才储备方面,都更为便利。

从调研结果来看,63.6%的受访公司研发投入占营收的比例为10%以上,27.3%的公司研发投入占营收的比例为5%—10%。

总体来看,科创板公司在研发投入方面的表现值得肯定。

这些公司不仅注重技术研发和创新实力的提升,也通过持续的研发投入,推动了自身业务的快速发展和产业升级。

同时,调研结果显示,为了加强研发,96.4%的受访公司选择增加研发投入,92.7%的公司积极招揽人才,76.4%的公司通过建立创新机制和奖励,69.1%的公司通过引入前沿技术和设备。

从问卷结果不难看出,多数科创板公司都将募集资金用于研发,研发成果也越来越多,科创板“注血强能”作用明显。

第四章 营商环境变化

营商环境是推动公司发展的重要外部力量。营商环境如何也体现了地方政府对实体经济、对高科技企业的支持力度。

科创板公司从上市之前,就开始受到地方政府的关注。不少地方政府都掏出真金白银支持高科技公司发展,有的给予创新项目资金支持,有的通过相关政策助力企业招揽人才,有的在企业上市后还会继续给予一定奖励。

在外部融资方面,科创板企业需要根据自身的发展阶段、资金需求和市场环境选择合适的融资方式,同时也需要关注融资成本、融资效率和融资风险等方面的问题。调研结果显示,89.1%的受访公司主要依靠银行贷款获得资金,38.2%的公司采取的是股权融资。

目前来看,科创板公司的融资体系仍需进一步充实,虽然资本市场可以助力科创板企业的发展,但单靠资本市场也是不够的,还需要有财政的引领,政府基金、风投、银行等积极参与。

在竞争激烈的产业领域,地方政府不仅需要营造一个公平有序的营商环境以及给予一定的政策支持,更要有必要针对具体行业出台更为具体的鼓励措施。

在调研中,有企业就提到:“在芯片制造环节遭遇了人才荒,尽管公司加大招聘力度,提高人才待遇,依然无法吸引这方面的人才入驻,希望政府出台相关政策,助力企业引才。”

总的来说,对于地方政府来讲,对科创板企业的扶持仍需持续探索,根据企业不同的发展阶段给予相应的支持。

第五章 产业链现状

2023年底,中央经济工作会议部署,要完善新型举国体制,实施制造业重点产业链高质量发展行动。在2024年《政府工作报告》中,七次提及“产业链”。这些表述背后,是对产业链高质量发展、人才培养、资金支持、安全稳定的重点关注。

培育本土“链主”企业,引导“专精特新”“单项冠军”和“隐形冠军”企业卡位入链,增强产业链韧性与活力,是提升我国产业链现代化水平的重要路径。科创板上市公司是我国构建产业链现代化水平、提升核心竞争力的重要力量。

调研结果显示,有30.9%的受访公司是链主企业;有12.7%的公司为全产业链企业;27.3%的受访公司属于产业链上游企业,67.3%的公司属于中游企业,有5.5%的公司为下游企业。

从产业链来看,企业在运营过程中具体受到了哪些影响?上游方面,主要包括原材料价格、供应和保障能力等;下游方面,主要

系市场需求的变化带来的业绩压力影响。如行业整体景气度调整、供需格局变化、部分下游客户业绩疲弱等导致的市场需求变化。

总之,当前构建我国产业链的核心竞争力,还需要进一步壮大科创板企业的实力,而后者仍需要政府精准护航,在政策扶持、资金支持等方面提供助力。

第六章 践行“提质增效重回报”

2024年2月8日,科创板率先向全体上市公司发出了《关于开展科创板上市公司“提质增效重回报”专项行动的倡议》,掀起了本轮上市公司“提质增效重回报”行动的热潮。

调研结果显示,有67.3%的受访公司表示,在增加投资者回报方面已制定了中长期规划;有65.5%的受访公司明确表示,现金分红对公司当下确实存在压力;有43.6%的受访公司表示,有引导股东合理减持方案;63.6%的受访公司表示,在压严压实“关键少数”责任方面,公司已制定一整套机制。

从调研结果可知,“提质增效重回报”是科创板公司对自身的内在要求,也是对投资者的正式承诺,对于建设以投资者为本的资本市场具有多重积极意义。

首先,提升经营质效,靠创新驱动发展,做强基本面,为市场提供更多优质投资标的。在调研问卷中,科创板公司普遍表态聚焦主营业务发展,提升经营管理水平,加大研发投入,不断提高核心竞争力和盈利能力,用业绩的成长回报投资者。

其次,鼓励以现金分红回报投资者,增强投资者获得感。从调研问卷来看,在保证正常经营的前提下,科创板上市公司正努力为投资者提供连续、稳定的现金分红,给投资者带来长期的投资回报。

总体而言,科创板上市公司已逐渐成长为资本市场的重要力量,踏上“提质增效重回报”之路,未来充满无限希望,只要一步一个脚印,终将走出自身独特发展之路。

第七章 聚焦新质生产力

2023年底召开的中央经济工作会议明确提出,要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。

科创板公司是发展新质生产力的重要力量。在他们看来,新质生产力的内涵是什么?从哪些方面可以锻造新质生产力?

调研结果显示,92.7%的受访公司认为,新技术能够体现新质生产力;78.2%的受访公司认为新产品、新业态能够体现新质生产力;认为新型生产要素、生产效率高能体现新质生产力的受访公司占比均为43.6%。

关于当前培育和发展新质生产力最大的制约因素,81.8%的受访公司认为“仍需制度及政策进一步支持”;50.9%的受访公司认为“科技成果转化存阻力”;有20%的受访公司认为“研发投入相对不足”。

在培育和发展新质生产

第八章 建言献策

科创板坚持先试先行,五年以来在发行、上市、信息披露、交易、持续监管等方面日渐形成了完善丰实的制度供给。未来如何进一步发挥科创板“试验田”作用,并把“试验田”耕耘成中国资本市场的“丰产田”?作为科创板的深度参与者,已在科创板上市的公司对此有着更为切身的体会。

对于登陆科创板是否有效促进公司实现“科技、资本、产业”良性循环的问题,9.1%的受访公司认为目前尚未实现;58.2%的公司认为已初步实现;32.7%的公司认为已实现了良性循环。

对于目前科创板审核尺度、标准是否足够明晰的问题,96.4%的受访公司表示肯定。对于目前科创板上市的审核流程,所有的受访者都予以了肯定。

对于科创板做市商、询价转让等创新交易制度的持续培育,是否对稳定市场、提升市场流动性效率,推动科创板更好地优化资源配置发挥了积极作用的问题,12.7%的受访公司认为作用不明显,制度有待完善;63.6%的公司认为初步发挥了积极作用;23.6%的公司起到了预期效果。

对于目前科创板并购重组流程的便捷度,14.5%的受访公司认为非常便捷;有12.7%的公司认为不是很便捷。

对于中介机构持续督导职责是否得到落实的问题,全部受访公司都给予了肯定。对于科创板目前设置的减持规则,是否能够平衡投资者可接受程度和股东退出需求之间达成平衡的问题,92.7%的科创板公司持肯定态度。

从上述7个调研问题的结果来看,科创板公司总体上高度认可科创板的改革创新成果,从制度到效率普遍比较“满意”。这显然将进一步坚定科创板走深走实改革之路的信心和决心。

百舸争流,千帆竞发。随着中国资本市场加快全面深化改革的步伐,作为“试验田”的科创板接下来也将迎来更多制度改革创新的使命和新红利,并朝着培育伟大科创企业,打造“中国版纳斯达克”,率先进入成熟市场的目标持续前进。

